



Dănilă Ioan. Informații generale. Născut la 16 dec. 1949, în orașul Târgu-Neamț, județul Neamț. Absolvent al Liceului „Ștefan cel Mare” Târgu-Neamț, profil umanist, al Institutului Pedagogic de 2 Ani Suceava și al Universității din Craiova (Facultatea de Filologie, specializarea limba și literatura română – limba și literatura latină). Învățător în județul Neamț, profesor la Școala cu Clasele I-VIII Nr. 19 („Alexandru Ioan Cuza”) Bacău și la Liceul Pedagogic „Ștefan cel Mare” Bacău; director al Casei Corpului Didactic „Grigore Tabacaru” Bacău; conferențiar universitar doctor la Facultatea de Litere a

Universității „Vasile Alecsandri” din Bacău; redactor (din 2017) al Revistei de Cultură „Ateneu”. Doctor în filologie (2004) cu teza „Elemente românești în graiul ceangăilor din Moldova”.

Autor sau coautor de lucrări științifice (cursuri universitare de limba română, limba latină și dialectologie, precum și de metodică a disciplinelor și de antropologie culturală), didactice (manuale ș auxiliare didactice pentru învățământul preuniversitar) și de explorare culturală. Titluri: „Limba română în graiul ceangăilor din Moldova”, „Limba română – algoritmi analizei gramaticale”, „Fonetică și fonologie. Note de curs, aplicații”, „Româna corectă, prin întrebări, răspunsuri și comentarii”, „Sonori și con-texte bacoviene”, „Alecsandri, băcăuanul (pledoarii documentare și jurnalistice)”, „Alecsandri, din nou acasă”, „Casa din cuvinte... (Pro Alecsandri)”, „Dumitru Alistar – un ilustru cărturar moldovean”, „Enciclopedia județului Bacău”, „Gârleni – file de monografie”, „Monografia comunei Luizi-Călugăra”, „Traian (NT): istorie, spiritualitate și bună conviețuire”, „Știință și destin – Gorge Pascu” ș.a.

Editor/coordonator: „Două studii istorice”, de Ioan Alecu; „Casa – semn al identității culturale”; „Starea de a fi român”; „De la «școala din Câmpul Poștei», la Școala cu Clasele I-VIII «Georgeta Mircea Cancicov» Bacău”; „Școala cu Clasele I-VIII «Alexandru Ioan Cuza»” Bacău. Începuturile (1859-1975)”; „Laurențiu Stan – 2010. Centenar”; „Istoria pedagogiei românești” (1929), de Grigore Tabacaru și Constantin Moscu; „Local – național, sub semnul lui Vasile Alecsandri”; „În oglinda timpului – Muncelu, Fundătura și Frumușelu de Glăvănești, județul Bacău”; „Vasile Alecsandri – polimorfismul vieții și operei”; „Decemianuarie. O panoramă a tradițiilor de iarnă – județul Bacău” ș.a.

Autor de comunicări științifice publicate în țară și în străinătate, în urma participării la conferințe, simpozioane, colocvii

Activitate jurnalistică. A fondat publicații: „Aenigmistica” (Craiova), „Sinteze didactice”, „Pro cathedra”, „Mugur alb”, „Vis de azur”, „Carusel enigmistic”, „Școala

Normală – 75“, „Ad astra“, „Eterni luceferi“, „Fântâna Blanduziei“ (serie nouă), „Astra băcăuană“, „Inițial“, „Semn“, „Schola particularis“, „Echivalențe“, „Bacoviana” ș.a.

Este membru în colectivele de redacție a zece publicații. Practică jurnalismul lingvistic și cel cultural.

A înființat **rubrici de educație lingvistică în mass-media**: „Din *capcanele* limbii române” (cotidianul „Deșteptarea” Bacău; din 1994; alte titluri ale aceleiași rubrici săptămânale: „Tainele limbii”, „Româna de azi”, „Româna pentru toți”; una dintre cele mai longevive rubrici de acest fel din presa scrisă); „Cum vorbim, cum scriem”, în Revista „Ateneu”, Bacău; titlul actual: „Pentru limba noastră”; „Accentele lingvistice și culturale”, Radio „Alfa” Bacău; „Mergem și așa?”, TV Bacău; „Și totuși, o comoară – limba noastră”, în „Meridianul cultural românesc”, Vaslui; din 2015 și în prezent; „ECOLOGIA limbii”, rubrică de cultivarea limbii, în „Ecouri podurene”, revista școlilor din comuna Poduri, județul Bacău; din 2013 și în prezent; „Așa nu, așa da! Cronica limbii”, în „Context”, publicație a Uniunii Ziariștilor Profesioniști din România, filiala „Marius Mircu” Bacău; din 2019 și în prezent; „Vorbiți bine românește, pentru Dumnezeu”, în „Vestitorul”, săptămânal de informare, atitudine, cultură și spiritualitate al Episcopiei Romanului; din 2006; „Româna din stânga Prutului”, în revista „Învățătorul modern”, Chișinău, Republica Moldova; din 2016; „Norma care contează”, în revista „Contează!”, Liceul Teoretic „Vasile Conta” Târgu-Neamț; din 2015; „La punct și virgulă”, Tele 1 Bacău; „O sumă de cuvinte”, în revista „Ipoteze”, Colegiul Tehnic „Ion Creangă” Târgu-Neamț; „Slalom lingvistic”, în revista „Sportul băcăuan”; din 2012; „Fragmentarium”, în Revista „Ateneu”; din febr. 2017 și în prezent; „Cursul limbii”, Radio Vox T Bacău; „Latina corectă”, în revista „Schola particularis”, din 2009.

Alte rubrici au profil didactic („Teleşcoala Ateneu”, în Revista „Ateneu”; din apr. 2020 și în prezent; „De la *ex cathedra*, la *pro cathedra*”, în „Harisma”, publicație a profesorilor de religie din județul Bacău; din 2011), cultural („Dialoguri pentru mai târziu”, Radio STAR B Bacău), complexe („Accentele lingvistice și culturale”, Radio „Alfa” Bacău) sau de divertisment („Sono-rebus”, rubrică-concurs de enigmistică sonoră, în cadrul emisiunii „Magazin radiofonic duminical”, Studioul de Radio Craiova, 1978-1981).

Este **membru în societăți culturale, științifice și profesionale**: Societatea de Științe Filologice din România, filiala Bacău (președintele filialei: 1990-2012); filiala „Marius Mircu” Bacău a Uniunii Ziariștilor Profesioniști din România; Despărțământul ASTRA „Vasile Alecsandri” Bacău (vicepreședinte, din 1996); Societatea Culturală „Academia Bârlădeană”, Bârlad; Grupul Român de Lingvistică Aplicată (din 2003); Gruparea Colecționarilor „Mihai Eminescu” Botoșani, din 2003; Asociația Română de Semiotică AROSS (din 2005); Fundația „Universitaria filologica” (din 2006); SPACE (din 2007);

Gruparea *Alumni „Vasile Alecsandri“* Bacău a Universității „Vasile Alecsandri“ din Bacău (vicepreședinte, din 2012); Asociația Română de Istorie a Presei; Liga Culturală pentru Unitatea Românilor de Pretutindeni, Departamentul Moldova, filiala municipală Bacău (președinte, din 2015); International Association for Semiotics Studies [Asociația Internațională de Studii Semiotice] (din anul 2006); Societatea Internațională pentru Intercomunicarea Ideilor Noi (ISINI) (din anul 2007) ș.a.

A înființat în anul 2010 Societatea Cultural-Științifică „Vasile Alecsandri“ Bacău (președinte executiv, din 2010), al cărei succes notabil este salvarea Casei „Vasile Alecsandri“ din Bacău, în urma unor lungi procese; la 14 martie 2018, a obținut la Înalta Curte de Casație și Justiție decizia de trecere din proprietate privată în proprietate publică (a Consiliului Județean Bacău).

Distincții/recunoașteri: *Cetățean de onoare al comunei Lipova, județul Bacău* (singura localitate băcăuană atinsă de pasul poetului-revizor școlar Mihai Eminescu – 29 aprilie 1876); *Medalia comemorativă „150 de ani de la nașterea lui Mihai Eminescu“*, acordată de Ministerul Culturii și Președinția României; 2000; *Premiul „Deșteptarea“ Bacău*, în cadrul Galei Premiilor „Deșteptarea”, ediția 2011; *Membriu de onoare al comunității academice – Universitatea „Apollonia” și Institutul de Cercetări „Acad. Ion Hăulică” Iași*, 2012; *Titlul de Prieten al Universității „George Bacovia” din Bacău*, 2012; *Premiul pentru publicistică al Revistei „Ateneu” Bacău*, 2013; locul al doilea (din 14 candidați) în cadrul competiției „Cel mai activ cetățean băcăuan al anului 2014”, în cadrul Proiectului „Cetățeni activi pentru Bacău”, inițiat de asociațiile „Romanian Youth Movement for Democracy” și „Un zâmbet”, 2014; nominalizare în cadrul Campaniei „Oamenii *Timpului* 2015” (reprezentantul categoriei *Jurnalism* pentru județul Bacău), organizată de Asociația Revistei „Timpul”, Iași; *Premiul internațional de excelență pentru întreaga activitate din domeniul culturii și educației – 2015*, acordat de Asociația *Pro Democrația Club* Târgu-Neamț, în cadrul Galei *DEMOS T.N.*, ediția a VI-a, 2016; *Diplomă de onoare – Episcopia Romano-Catolică de Iași* (27 oct. 2017); *Diploma aniversară – Colegiul Național „Ferdinand I”* (nov. 2017); *Diploma „Centenar”*, acordată de Centrul de Cultură „George Apostu” Bacău, în cadrul Programului „Un an cât un veac”, ediția I, 15 ianuarie 2018; *Diploma de excelență pentru anul 2018*, acordată de Consiliul Județean Bacău, pentru contribuția la derularea Programului „Centenarul Zborului Marii Uniri”, inițiat de Consiliul Județean Bacău, în parteneriat cu Ministerul Culturii și Identității Naționale, noiembrie 2018; *Diploma de excelență pentru anul 2018*, acordată de Asociația Învățătorilor din Județul Bacău, pentru performanța documentară în organizarea evenimentului „Bicentenarul nașterii lui Vasile Alecsandri” (14 iunie 2018, municipiul Bacău), 2018; *Diplomă de excelență – Direcția Județeană pentru Sport și Tineret Bacău*, prin Despărțământul ASTRA „Vasile Alecsandri” Bacău (16-22 august 2018); *Diploma de excelență pentru anul 2019*, acordată de Senatul

Universității „Vasile Alecsandri” din Bacău, pentru reușita campaniei de salvare a Casei „Vasile Alecsandri” din municipiul Bacău; *Cetățean de onoare al județului Bacău*, 2020, ș.a.